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Порівняльний аналіз одержаних результатів допо-
магає чіткіше виявити залежність біологічного потен-
ціалу у зв’язку із станом організму, що інтенсивно 
відтворює нащадків через функцію органів розмно-
ження. 

Висновки.
Для маток першого, другого і третього сезонів 

використання середина літа, в пору достатнього жив-
лення сімей під час медозбору при наявності тепла 
і найдовших світлових днів спільною рисою є прояв-
лення найвищої продуктивності. 

Вершина функціонального навантаження досягну-
та в другій половині червня на рівні 2200 яєць за добу 
у маток другого сезону використання. З невеликою 
різницею від них за цим показником проявили матки 
першого і третього сезонів (менше на 132 і 207 яєць 
відповідно). 

Отже, в період літніх медозборів їх функція не 
пригнічується зайнятістю бджіл на заготівлі запасів 
корму. Біологічний процес цілої сім’ї через вирощу-
вання бджіл-робітниць і функцію матки забезпечу-
ється обома жіночими стазами на рівні високої інтен-
сивності. Створення біологічного потенціалу на рівні 
сильних сімей забезпечується інтенсивною діяльніс-
тю маток упродовж усього сезону до старіння. 
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Вирощування потенційно низькопродук-
тивних тварин, у т.ч. і в галузі молочного 

скотарства, на що вказують дослідники [3, 
11, 17], завдає значних економічних збитків 
аграрним господарствам України.

Дискретний «генотип» або «генофонд», у 
якому ми часто вбачаємо тварину, заводську 
лінію або породу, характеризується індивіду-
альністю, зокрема, й за інтенсивністю влас-
ного росту і розвитку [2, 5, 6, 8]. Чимало 
вчених [1, 2, 4, 9, 11] вказують на існування 
зв’язку між характером росту телиць та їх 
майбутньою молочною продуктивністю, про-
понуючи різні методики оцінки цих процесів, 
встановлюючи впливові фактори та породні, 
конституціональні, вікові особливості  тощо 
[4, 6, 10].

Наприкінці ХХ століття в окремих галузях 
тваринництва [9] досить поширилася мето-
дика генетико-математичної оцінки й моде-
лювання динамічних процесів у організмів за 
допомогою рівняння Т. Бріджеса. Але не всі 
структурні елементи породи, та й не на всіх 
породах великої рогатої худоби вона була 
застосована. Наприклад, стосовно україн-
ської чорно-рябої молочної худоби немає 
жодних публікацій щодо ефективності веден-
ня цих методик оцінки та аналізу за пошире-
ними лініями. З огляду на це і була обрана 
мета наших досліджень.

Дослідження проводили на великій рога-
тій худобі української чорно-рябої молоч-
ної (УЧРМ) породи п’яти ліній: 1650414.73 
Валіанта, 1491007.65 Елевейшна, 30587 
Аннас Адема, 1629391.72 Хановера РЕД, 
352790.79 Старбака, а контро лем служили 
середні значення продуктивних ознак всього 
племінного стада ПрАТ «Племзавод «Степной» 
Запорізької області. Останніми роками річний 
надій на одну корову в господарстві становив 
7,2-8,1 тис. кг молока.

Групи тварин було рандомізовано та оці-
нено за живою масою у віці народження, 3, 
6, 9, 12, 15 і 18 міс., а також за надоєм в роз-
рахунку на 305 дн. лактації (першої і вищої) та 
жирністю молока (%, кг). 

Математичне моделювання кривих росту 
телиць різних ліній здійснювали за допо-
могою моделі Т. Бріджеса [9, 11]. У роботі 
використано кореляційний аналіз, проведено 
апроксимацію останнього з визначенням кое-
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УДК 636.082.22

Очікувана продуктивність 
молодняку різних ліній української 

молочної чорно-рябої породи

анотація. Проведено	дослідження	зв’язку	процесів	раннього	постнатального	онтогенезу	телиць	з	
їх	 наступною	молочною	продуктивністю.	Встановлено	 вірогідну	 високу	точність	оцінки	процесів	
змін	живої	маси	і	наступної	молочної	продуктивності	тварин.
Ключові слова:	онтогенез,	молочна	худоба,	процеси	росту,	лактаційна	крива,	генетикоматематичне	
моделювання.

Ожидаемая продуктивность молодняка различных линий украинской молочной черно-пестрой 
породы. М.И.	ГИЛЬ,	доктор	с.х.	наук,	В.А.	ВОЛКОВ,	аспірант.	Николаевский	национальный	аграр
ный	університет.
аннотация. Проведены	исследования	связи	процессов	раннего	постнатального	онтогенеза	телок	с	
их	последующей	молочной	продуктивностью.	Установлено	достоверную	высокую	точность	оценки	
процессов	изменений	живой	массы	и	последующей	молочной	продуктивности.
Ключевые слова:	 онтогенез,	 молочный	 скот,	 процессы	 роста,	 лактационная	 кривая,	 генетико
математическое	моделирование.

Modeling of growth of young cows ukrainian  different lines of black and white dairy breeds and their 
subsequent milk productivity. M.I.	GILL, doctor of agricultural Sciences, professor,	Academician	 of	 the	
Ukrainian	ANVO,V.A.	VOLKOV,	a	graduate	student	Mykolayiv	National	Agrarian	University
Astract.The	research	of	link	in	the	processes	of	early	postnatal	ontogenesis	in	calves	and	with	their	following	
milk	productivity	was	carried	out.	The	authentic	high	exactness	of	evaluation	the	process	of	changing	the	
alive	mass	and	the	following	milk	productivity	was	determined.
Key words:	ontogenesis,	dairy	cattle,	the	process	of	growing,	lactation	curve,	geneticmathematical	model.

фіцієнтів фенотипової кореляці (r
f
±Sr

f
) при залу-

ченні прикладних програм MS Office.
Результати досліджень. Оцінка кривих росту 

телиць за рівнянням Т. Бріджеса (фактична і про-
гнозована) встановила, що найвища кінетична 
швидкість нарощування (λ	= 3,251 та 1,613) живої 
маси (табл. 1) характерна для потомків Елевейшна 
та Старбака, відповідно, які мали найвищі надої 
молока за оцінені лактації. У цих же представників 

експоненційна швидкість спаду процесу росту 
мала найменше значення, а тому і відношення 
кінетичної та експоненційної констант (λ/μ) були 
вищими. Слід зазначити, що встановлені залеж-
ності, які описують характер процесу росту й роз-
витку організму телиць фактично були характерні 
для тих ліній української чорно-рябої молочної 
породи, що у наступному власному продуктивно-
му періоді життя за першу лактацію наблизились 
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до надоїв майже 5000 кг, проте за вищу – 
перевищили рубіж у 5500 кг.

Оцінка відхилення (S
r
) теоретичної 

і фактичної кривих росту тіла телиць 
(табл. 2) вказує, що застосування моделі 
Т. Бріджеса забезпечує за всіма оціне-
ними лініями худоби рівень 3,986 (Анас 
Адема) – 8,444% Елевейшна) за фак-
тичними даними та 2,195 (Старбака) – 
11,425% (Елевейшна) за прогнозованою 
кривою росту. lim

Sr
 за оцінені вікові етапи 

онтогенезу телиць мав різні характерис-
тики, але з вищою довірливою межею 
за коровами ліній Валіанта та Елевейшна 
української чорно-рябої молочної породи.

Варто відмітити і те, що фактична кіне-
тична швидкість росту живої маси телиць 
та відношення констант мали середню 
і низьку пряму кореляційну залежність 
з надоєм та кількістю молочного жиру 
(див. табл. 1), проте як прогнозовані 
значення цих параметрів росту з осно-
вними ознаками селекції тварин виявили 
середню та вірогідно високу кореляцію, 
причому зворотну (r

f
 = -0,74-0,84). Вміст 

жиру в молоці мав значущий вірогід-
ний зворотній середньої та високої сили 
зв’язок з експоненційною константою 
моделі росту телиць Т. Бріджеса за фак-
тичними даними, хоча за прогнозовану 
відбулася лише зміна його напряму (rf = 
-0,71-0,64).

Це дає підстави для моделювання про-
цесів росту молочної худоби та прогнозу-
вання (спираючись на дані фенотипової 
кореляцій констант моделі з ознаками) 
рівнів молочної продуктивності.

Висновки 
Кінетична та експоненційна констан-

ти моделі Т. Бріджеса, їх співвідношен-
ня дають змогу вірогідно описувати і 
прогнозувати характер змін живої маси 
телиць української чорно-рябої молочної 
худоби та її ліній за період їх постнаталь-
ного онтогенезу.

Використання констант моделі 
Т. Бріджеса за показниками змін живої 
маси телиць, їх кореляційних характе-
ристик з головними ознаками селекції 
молочної худоби допомагає спрогнозу-
вати продуктивні характеристики корів 
української чорно-рябої молочної поро-
ди. Точність оцінки та прогнозу про-
цесу росту має специфічну залежність 
від генетичних характеристик молочної 
худоби різних ліній.
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ня живої маси характерна для найпродуктивніших 
у подальшому корів, як і відношення кінетичної та 
експоненційної констант. Проте найвищі рівні екс-
поненційної швидкості спаду процесу росту висо-
ко співвідносно залежні з більшим вмістом жиру в 
молоці корів певних ліній української чорно-рябої 
молочної породи.
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Дальнейшая интенсификация отрасли молоч-
ного скотоводства предусматривает созда-

ние высокопродуктивных стад молочных пород 
желательного типа телосложения с высокими 
технологическими свойствами вымени. 

За последние десятилетия в Украине созда-
ны четыре отечественные специализирован-
ные молочные породы крупного рогатого скота: 
украинская красно-пестрая молочная, красная 
молочная, бурая молочная и украинская черно-
пестрая молочная.                                                                                                                           

Учеными разработаны методические рекомен-
дации по определению типа телосложения коров 
молочных пород [1, 2, 5], предложены новые экс-
терьерные индексы [3, 4], которые положитель-
но коррелируют с молочной продуктивностью 
и обеспечивают объективную оценку коров по 
экстерьерно-конституциональным типам. 

Целью наших исследований была 
оценка коров-первотелок украинской 
черно-пестрой (УЧП) молочной поро-
ды по экстерьерно-конституциональ-
ным типам с использованием ком-
плексных индексов телосложения.
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